
 

 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ 

Gabinete do Reitor 

 

CONSELHO SUPERIOR 

 

Ata da 15ª Reunião (ordinária) em 23/03/2012. 

No dia vinte e três de março de dois mil e doze, das quinze e trinta às dezenove horas, realizou-se a 

décima quinta reunião do Conselho Superior do IFCE, na sala de LMT 01 do campus de Fortaleza. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, Professor Cláudio Ricardo Gomes de 

Lima, e os conselheiros a seguir nominados: 

Representação Docente Representação Discente 

Antonio Demontieu Soares John Nias Onias 

Lucas da Silva Paulo Henrique Jocá Barreto 

Representação dos Diretores Gerais Representação Técnico-administrativa 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Arinilson Moreira de Lima 

José Façanha Gadelha José Wellington Canuto 

Reuber Saraiva de Santiago Pedro Rildson Rocha Araújo 

Representação das Entidades dos Trabalhadores Representação do Setor Público 

Venício de Oliveira Soares Cícero Roberto de Oliveira Moura 

Convidados Representação dos Egressos 

Cícero de Alencar Leite João Bráulio de Melo Oliveira 

Edson da Silva Almeida Convidados 

Eliomaro Rabelo da Silva Tássio Lofti 

Gilmar Lopes Ribeiro Toiui Mashi Neto 

ABERTURA DA REUNIÃO: O professor Cláudio Ricardo abriu a reunião, saudando a todos e informou 

sobre a necessidade e a urgência das reuniões e, por conta das mudanças de agenda e demandas internas do 

Gabinete, a convocação saiu de forma intempestiva, espera não ter causado mal-estar nos conselheiros e 

que se procedeu desta forma, para não perder prazos e oportunidades. 

LEITURA DA ATA: A secretária procedeu à leitura da ata da reunião anterior, que foi aprovada sem 5 
restrições. 

INFORMES DO PRESIDENTE: O Presidente parabenizou a comunidade do campus de Limoeiro do 

Norte pela aprovação do primeiro mestrado acadêmico no interior, na área de alimentos, mostrando a 

evolução dos campi no interior do estado. Parabenizou também os campi de Fortaleza e Sobral pela 

atuação em rede, contribuindo para o processo de aprovação do curso de mestrado do referido campus. O 10 
professor Cláudio falou sobre o recebimento da estrutura do Hotel Escola de Guaramiranga pelo IFCE, fato 

este que apoiará os campi que atuam na área de turismo, hotelaria e gastronomia e o complexo ajudará o 

campus de Baturité pela proximidade. Informou que o SENAC está colaborando para que a transição entre 

os órgãos seja eficiente, disponibilizando projetos previamente elaborados. Informou, ainda, que o termo 

de cessão já se encontra na Assembléia e que solicitou celeridade para o processo. O Presidente falou sobre 15 
o bom recebimento do programa Reitoria Itinerante e sobre a XVIII Semana Interna de Prevenção de 

Acidentes no Trabalho (SIPAT) organizado pelo departamento da indústria, consolidando-se no calendário 

de eventos do campus de Fortaleza. O evento contou com a presença do ex-aluno da Instituição, 

Desembargador Parente, e visa a parceria com o IFCE na área de prevenção de acidentes de trabalho. O 

professor Cláudio Ricardo informou sobre a sua visita a 20 instituições nos Estados Unidos, em missão da 20 
CAPES para a pactuação do Programa Ciência sem Fronteiras. Ele falou que a comitiva brasileira foi 

recebida pela Embaixada Brasileira, parabenizou o sistema americano e viu possibilidades de aplicar nos 

IFs estruturas lá implantadas. Com a visita, professor Cláudio observou que os Institutos Federais 



encontram-se no caminho da modernidade. O objetivo do encontro era negociar taxas, moradias e 

alimentação para os estudantes brasileiros que irão para o exterior. Os institutos investirão em cursos de 25 
línguas estrangeiras. Na ocasião, o professor Cláudio encontrou-se com um ex-aluno do IFCE que trabalha 

na NASA e virá ao IFCE para proferir palestra. Como resultado, foi elaborado um relatório com diretrizes 

para a estruturação do programa. Informou sobre o convite da CAPES para compor a delegação brasileira 

em Seminário na Embaixada da Itália para discutir a participação italiana no Programa Ciência sem 

Fronteiras. 30 
EXPEDIENTES: O professor Cláudio Ricardo solicitou anuência ao conselho para afastamento do país 

para a Itália e informou que apenas as diárias serão pagas pelo IFCE, enquanto o CONIF custeará as 

passagens e que esforços são articulados para diminuir o impacto financeiro das viagens internacionais 

para o Instituto. O Presidente explicou que foi necessária a prorrogação do mandato do Conselheiro 

Superior até a homologação do processo eleitoral. O professor Gilmar Lopes apresentou os resultados da 35 
comissão para normatizar a forma da escolha dos membros do Conselho Curador da Fundação de Apoio ao 

IFCE e informou que foi estabelecido critério para a escolha dos conselheiros. O Presidente solicitou que 

fosse decidida a forma de escolha para a composição do Conselho Curador da Fundação de Apoio ao 

Ensino, à Pesquisa e à Extensão do Instituto Federal de Educação Ciência e Tecnologia do Ceará 

(FAIFCE), pois há urgência na sua instauração. Após discussão, ficou acertado que o item 3 da proposta 40 
apresentada pela Comissão passaria a ter nova redação “não ter sido apenado em nenhum processo 

administrativo ou sindicância nos últimos dois anos”. Em votação, o critério foi aprovado. Sobre a forma 

de indicação dos conselheiros, cada campus, em acordo com seus respectivos campi avançados, após 

consulta à comunidade, mandará a indicação de um servidor com uma proposta e currículo do candidato. O 

Conselho Superior se reunirá para a escolha dos membros do conselho curador da fundação. Em relação à 45 
representação da comunidade externa, este conselho decidirá a quais órgãos deverá ser solicitada a 

indicação de representantes como conselheiros. As indicações do Reitor deverão ser referendadas pelo 

Conselho Superior. 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COMISSÃO RESPONSÁVEL PELA 

NORMATIZAÇÃO DO PROCESSO ELEITORAL PARA O CONSELHO SUPERIOR DO IFCE: 50 
O professor Reuber Saraiva apresentou três propostas elaboradas, com o propósito de tornar o processo 

eleitoral mais justo e corrigir os erros apresentados no edital passado; a primeira sugere que a eleição seja 

realizada em 4 macrorregiões; cada campus elegerá um representante em cada categoria; e serão eleitos 

como representantes, titular e suplente, os candidatos que obtiveram os dois maiores percentuais de votos 

apurados, respectivamente. A segunda proposta na qual os candidatos, dentro de sua categoria, poderiam 55 
receber voto de todos os campi, evidenciando o fato da representação do conselho superior ser relacionada 

ao Instituto como um todo, não sendo representação dos campi. A terceira consiste em manter a 

normatização anterior. Após discussão, ficou aprovado que os candidatos deverão ser eleitos dentro da 

macrorregião à qual pertence seu campus de lotação. Eles poderão receber votos de todos os campi 

pertencentes à macrorregião. Será eleito o candidato com maior número de votos válidos dentro de sua 60 
categoria. No caso de um campus ter o maior número de votos válidos em mais de uma representação, 

assumirá o candidato com o maior número de votos proporcionais ao número de votos válidos no seu 

campus. A escolha do suplente incidirá no candidato com o segundo maior número de votos válidos, 

dentro da sua macrorregião. Ele só poderá ser convocado para a reunião, caso o titular da sua macrorregião 

não possa comparecer, sendo impossibilitado de assumir qualquer outra suplência. 65 
APROVAÇÃO DAS RESOLUÇÕES AD REFERENDUM DO CONSELHO SUPERIOR: Os 

projetos pedagógicos dos cursos técnicos em Petróleo e Gás do campus de Tabuleiro do Norte; em 

Manutenção Automotiva do campus de Tabuleiro do Norte; em Edificações do campus de Morada Nova; e 

em Aqüicultura do campus de Morada Nova foram apresentados e referendados pelos Conselheiros. O 

conselheiro Lucas da Silva perguntou se há um pré-requisito de análise desses projetos para que não sejam 70 
aprovados cursos com deficiências. A secretária ressaltou que os projetos pedagógicos que precisam ser 

aprovados, ad referendum, visando a atender a prazos, são submetidos à análise da Pró-reitoria de Ensino e 

só tem sua resolução exarada se estiverem em conformidade com as normas. 
INFORMES DOS CONSELHEIROS: O professor Lucas da Silva parabenizou a gestão pelo programa 

Reitoria Itinerante. O professor Reuber Saraiva referiu-se à inauguração do ginásio esportivo do campus de 75 
Sobral e falou que, na ocasião, aconteceram os primeiros jogos daquele campus. O professor Venício 

Soares parabenizou o campus de Sobral por homenagear o professor Vicente de Paula Miranda Leitão, 

dando o seu nome ao ginásio esportivo. O presidente ratificou a palavra de Venício. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que depois de 80 
aprovada será assinada pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião: 

Presidente 



Cláudio Ricardo Gomes de Lima  

Representação Docente 

Antonio Demontieu Soares  

Lucas da Silva  

Representação Discente 

John Nias Onias  

Paulo Henrique Jocá Barreto  

Representação Técnico-administrativa 85 
Arinilson Moreira de Lima  

José Wellington Canuto  

Pedro Rildson Rocha Araújo  

Representação das Entidades dos Trabalhadores 

Venício de Oliveira Soares  

Representação do Setor Público 

Cícero Roberto de Oliveira Moura  

Representação dos Diretores Gerais 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  

José Façanha Gadelha  

Reuber Saraiva de Santiago  

Representação dos Egressos 

João Bráulio de Melo Oliveira  
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